
4. Cvičeńı z MA II. (16. a 17. 3. 11)

Určete primitivńı funkce k následuj́ıćım funkćım:

1. Spoč́ıtejte primitivńı funkce:

(a)
∫
xn lnx dx (b)

∫
1
x2 sin 1

x dx (c)
∫ √arctg x

1+x2 dx

(d)
∫

sinx ·
√

2 + cosx dx (e)
∫
e5x−1
e2x dx (f)

∫
x ·
√
x2 + 1 dx

(g)
∫
x ·
√

2− 3x2 dx (h)
∫

sin 2x
1+cos2 x dx (i)

∫
1

x2−1 dx

(j)
∫

5x
2x+3 dx (k)

∫
sinx cos 2x dx (l)

∫
sinx sin 2x dx

2. Př́ıklady na substituci II:

(a)
∫

1
1+
√
x
dx (b)

∫
1

x+2
√
x+2

dx

(c)
∫

x−1
x(
√
x+

3√
x2)

dx

3. Důležité př́ıklady:

(a)
∫

1
sin x dx (na (0, π), např. užijte substituci tg x

2 = t)

(b)
∫

1
1+3 sin2 x

dx (na (−π2 ,
π
2 ), užijte např. substituci tg x = t)

(c)
∫

1
x+(
√
x2+x+1)

dx (Nápověda: zkuste substituci
√
x2 + x+ 1 = x+ t)

4. A daľśı př́ıklady na určováńı primitivńı funkce:

(a)
∫
x17−5
x−1 dx (b)

∫
2x+1−5x−1

10x dx (c)
∫
e3x+1
ex+1 dx

(d)
∫

1
e2x+ex−2 (e)

∫
cos2 x dx (f)

∫
log(x+

√
1 + x2) dx

(g)
∫

1+tg2x
1+tgx dx (h)

∫
cos2 x

sin x(1−cos x) dx

Domáćı úkol na 23., resp. 24. 3. 2011:
Př́ıklady 4a), 4f), 4h) viz výše.
Zopakovat/naučit se/pochopit, jak funguj́ı standardńı substituce t = tg x

2 , t = tg

x a eulerovu substituci
√
ax2 + bx+ c =

√
ax+ t nebo

√
ax2 + bx+ c = xt+

√
c,

(pokud ax2 + bx+ c nemá R kořeny a a > 0, c > 0).



Řešeńı: (až na c)
2a. 2

√
x− 2 log |1 +

√
x| na (0,+∞)

2b. log(x+
√
x+ 2)− 2arctg(

√
x + 1) na (0,+∞)

2c. 3 3
√
x− 6 6

√
x+ 6 log 6

√
x+ 6 1

6√x − 3 1
3√x + 2 1√

x
na R

3a. log tg x
2
≡ 1

2
log 1−cos x

1+cos x
, na (0, π)

3b. 1
2

arctg (2 . tgx), na (−π
2

+ kπ, π
2

+ kπ)

3c.
√
x2 + x+ 1 − x + 2 log |

√
x2 + x+ 1 − x − 2| − 1

2
log |2

√
x2 + x+ 1 − 2x − 1|, na

(−∞,−1) a na (−1,∞)

4a.
∑17

1
xk

k
− 4 log |x− 1|, na (−∞, 1) a na (1,∞)

4b. −10·5−x log 2+2−x log 5
5 log 5 log 2

, na R

4c. 1
2
e2x − ex + x, na R

4d. − 1
2
x+ 1

3
log |ex − 1|+ 1

6
log(ex + 2), na (−∞, 0) a na (0,∞)

4e. 1
2
(sinx cosx+ x), na R

4f. x log(x+
√
x2 + 1)−

√
x2 + 1, na R

4g. ln |1+ tg x| na (−π
2

+ kπ,−π
4

+ kπ) a na (−π
4

+ kπ, π
2

+ kπ)
4h. − 1

4
log(1 + cosx)− 3

4
log(1− cosx) + 1

2(cos x−1)
na (kπ, (k + 1)π)

= − 3
2

log |t| − 1
4t2

+ log |1 + t2|, kde t = tg x
2


